



INSTITUTUL NAȚIONAL AL JUSTIȚIEI  
NATIONAL INSTITUTE OF JUSTICE

“A P R O B”  
Director interimar  
Ecaterina POPA

## ATELIER DE LUCRU

### Repararea prejudiciului moral și material prin prisma legilor speciale

7 noiembrie 2022, ora 09:00

mun. Chișinău, str. S. Lazo, 1

**DURATA:** 8 ore academice

**BENEFICIARI:** Judecători/procurori

**ORGANIZATOR:** Institutul Național al Justiției

**FORMATOR:**

- Constantin ROȘCA, judecător, Judecătoria Chișinău;
- Lucia BAGRIN, judecător, Judecătoria Chișinău.

**OBIECTIVELE  
ACTIVITĂȚII  
DE FORMARE:**

- ✓ analiza cazurilor de apariție a dreptului la repararea prejudiciului moral și material cauzat prin prisma legilor speciale;
- ✓ familiarizarea cu cazurile de reparare/restituire a prejudiciului material și a modului de determinare a mărimii prejudiciului moral;
- ✓ analiza practicii judiciare și a jurisprudenței Curții Europene în materia vizată.

#### AGENDĂ

<b>08:45 – 09:00</b>	<b>Înregistrarea participanților</b>
<b>09:00 – 10:30</b>	Cadrul normativ aferent reparării prejudiciului cauzat prin prisma legilor speciale: Legea nr.1545/1998 privind repararea prejudiciului cauzat prin acțiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii și ale instanțelor judecătorești și Legea nr. 87/2011 privind repararea de către stat a prejudiciului cauzat prin încălcarea dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărârii judecătorești . Noțiunea de ”prejudiciu patrimonial și nepatrimonial (moral)” Definiția legislativă a prejudiciului. Competența instanțelor judecătorești privind examinarea acestei categorii de cauze Modul de examinare a cauzelor privind repararea prejudiciului cauzat Organul care reprezintă statul în instanța de judecată pe această categorie de cauze Constantin ROȘCA, Lucia BAGRIN
<b>10:30 – 10:40</b>	<b>Pauză</b>
<b>10:40 – 12:10</b>	Prejudiciu reparabil în temeiul Legii nr.1545/1998 privind repararea prejudiciului cauzat prin acțiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii și ale instanțelor judecătorești. Scuze oficiale din numele statului Constantin ROȘCA, Lucia BAGRIN
<b>12:10 – 13:10</b>	<b>Prânz</b>
<b>13:10 – 14:40</b>	Satisfacția echitabilă în temeiul Legii nr.87/2011 privind repararea de către stat a prejudiciului cauzat prin încălcarea dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărârii judecătorești: în materia neexecutării sau executării tardive; în materia duratei procedurilor judiciare Constantin ROȘCA, Lucia BAGRIN
<b>14:40 – 14:50</b>	<b>Pauză</b>

<b>14:50 – 16:20</b>	<p>Analiza practicii judiciare în cauzele privind repararea prejudiciului cauzat prin prisma legilor speciale</p> <p>Analiza hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului, pronunțate împotriva Republicii Moldova</p> <p>Analiza actelor Curții Constituționale adoptate pe marginea sesizărilor privind controlul constituționalității unor prevederi din Legea nr.1545/1998 privind repararea prejudiciului cauzat prin acțiunile ilicite ale organelor de urmărire penală, ale procuraturii și ale instanțelor judecătorești și a Legii nr. 87/2011 privind repararea de către stat a prejudiciului cauzat prin încălcarea dreptului la judecarea în termen rezonabil a cauzei sau a dreptului la executarea în termen rezonabil a hotărârii judecătorești</p> <p>Constantin ROȘCA, Lucia BAGRIN</p>
<b>16:20 – 16:30</b>	<b>Concluzii. Evaluarea satisfacției participanților</b>